



1月22日晚,打蜡师王一涵(右)和越野滑雪国家集训队外籍教练尼基塔一起在打蜡房工作

清晨,甘肃省白银市国家雪上项目训练基地,室外气温还在零下10摄氏度以下,从小在东北长大的王一涵正在打蜡房给滑雪板打蜡,2020—2021全国越野滑雪锦标赛正在这里展开角逐。

21岁的王一涵、23岁的王啸,还有他们的师父、挪威打蜡师泰利尔,组成了越野滑雪国家集训队的打蜡团队。

"打蜡的好坏,直接关系到运动员的 比赛成绩。"越野滑雪国家集训队领队张 蓓说。

滑雪蜡对于滑雪,就像轮胎对于F1 赛车,好的打蜡可以保证雪板的光滑和速度,节省运动员体能,提高运动成绩,是每个运动员的必修课。

"打蜡是门儿技术活,光选蜡就很费工夫。"王一涵说,要考虑到比赛当天的雪温、气温、空气湿度等等。选好蜡后,还要经过清板、晾板、熨板、刷板等多道程序,才能进行打蜡。

据张蓓介绍,在挪威、芬兰等越野滑雪强国,打蜡师的团队都非常专业,基本上两名运动员就配有一名专职打蜡师,但越野滑雪在中国起步比较晚,打蜡师十分缺乏。

记者了解到,过去很长一段时间里,中国不仅没有专业的打蜡师,而且不生产滑雪专用的蜡,从国外进口的品种也有限。在国际比赛中,国外队伍经常根据不同的气温、雪质配备十几种蜡,这种差距也使得中国越野滑雪选手迟迟无法取得成绩突破。

"北京冬奥会的申办成功,让越来越多中国人开始关注冰雪运动,加入冰雪运动。"张蓓说,"我们专门从国外聘请了打蜡师,目的就在于加速培养国内优秀打蜡师,整体提升雪上项目的实力。"

根据《全国冰雪场地设施建设规划 (2016-2022)》,到 2022年,国内的冰场数量将由 2015年的 200座增加至 650座,滑雪场数量将从 2015年的 500个增加至 800个。

2020年度"全国冰雪运动参与状况调查"显示,从2019年至2020年,中国约有1.5亿人参加过冰雪运动。

王啸成为打蜡师之前,是一名网球运动员,后来跨界跨项进入了雪上项目。2020年初,他从雪上项目运动员转做幕后工作,专心学习打蜡。

"不管是台前还是幕后,能为国家队 做贡献,都很高兴。"王啸说。

"我们队里的打蜡师都很辛苦,尤其到了比赛期间,他们每天就睡三四个小时,从早忙到晚,好成绩离不开他们。"刚刚获得女子3公里爬坡(传统技术个人出发)和女子10公里(传统技术集体出发)双料冠军的越野滑雪国家集训队队员李馨说。

夜深了,结束一天比赛的运动员已经入睡。滑雪场旁边的打蜡房里,灯还亮着,王一涵和王啸还在忙碌,明天还有比赛,他们还有任务,并心怀期待。

"希望明天的比赛,每一个运动员都能好好发挥。"王一涵说,"也希望2022年能和越野滑雪国家队一起,在家门口赛出好成绩。"/新华社



1月23日,打蜡师王啸利用休息时间在训练馆锻炼身体



1月22日晚,打蜡师王啸在打蜡房里工作



1月22日晚,打蜡师王一涵在打蜡房里给雪板打蜡



1月23日,打蜡师王啸(右)和越野滑雪国家集训队队员李馨交流比赛中的雪板情况

我国将全面推行 企业风险主动报告制度

安全生产事关重大, 须臾不可放松。日前召 开的全国安全生产电视 电话会议要求,筑牢安全 防控体系,健全落实风险 分级管控和隐患排查治 理双重预防工作机制,全 面推行企业风险主动报 告制度。

会议指出,过去一年,各地区、各部门认真 贯彻落实党中央、国务院 决策部署,创新复工复产 安全监管方式,深入开展 安全生产专项整治三年 行动,安全生产形势持续 稳定好转,但事故多发易 发的态势还没有从根本 上改变,必须高度重视。

近来发生在山东栖霞的笏山金矿事故,迟报时间长达30个小时,引发社会高度关注,暴露出我国安全生产管理方面的漏洞。对此,有专家早前建议,应当建立更加明确、严格的事故报告制度。对于瞒报、少报、变

通报的处罚机制,尤其要严格,让违法违规者付出 更多代价。

此次全国安全生产 电视电话会议指出,要创 新安全监管方式,建立企 业安全风险分级管控和 主动报告等制度,提高监 管效能,增强应急响应和 救援能力,坚决防范遏制 重特大事故。

此外,会议强调,要 全力打好专项整治三年 行动集中攻坚战,深入细 致排查风险,根治重大问 题隐患,深化各重点行业 领域专项整治,严肃认真 开展督导检查,确保见到 实效。

应急管理部有关负责人表示,将推动地方层层制定党政领导干部安全生产"职责清单"和年度"工作清单";落实行业监管责任要具体明晰,建立联动工作机制,防止事前事中出现监管盲区、事后用锅推责。/新华社

居家学习应警惕近视加剧

北京市教委近日发 布通知,自1月23日起, 全市中学学生不再到校, 学生本学期期末工作全 部在线上完成。同时全 市培训机构暂停一切线 下培训和集体活动。疫 情期间,由于长时间居家 生活、学习和工作,智能 手机、电脑及其他电子产 品吸引了儿童及青少年 的"眼球",青少年近视防 控压力随之增加。

对此,专家表示应警惕居家期间近视度数增加,防疫的同时也要注意近视防控。据2020年教育部对中小学生视力情况抽样调查结果显示,2020年上半年疫情期间,中小学生的近视率增加了11.7%。专家认为,其中一个重要原因就是过度使用电子产品。

北京大学人民医院

眼科主任赵明威表示,如需在线学习,原则上小学生每天使用屏幕总时长不超过2.5小时,每次不超过20分钟;中学生每天不超过4小时,每次不超过30分钟。寒假期间,儿童及青少年游戏娱乐视屏时间每天累计不超过1小时。

重大学术文化工程《马藏》推出新成果

国家出版基金项目 《马藏》第一部6至8卷 日前由科学出版社出版, 三卷收入社会主义、马克 思主义在中国早期传播 的相关文献共11册,约 180万字。这是继2019 年5月第一部1至5卷首 发之后的新成果。

据介绍,《马藏》由 据介绍,《马藏》由 北京大学马克思京大学马克思京北京大学马藤,通过汇集与研究中 编纂,通过汇集与编纂,通过汇程与的相关文克思主义形成和发展, 过程中的相关文克思,以发展所程,以发展所程,以发展所程,部较为完成, 世界范围内一部以所究文为 世界的马克思主义为 献总汇。《马藏》共分为 四部:第一部为著作类(含译著)文本;第二部为论文、文章类文本;第二部为各类通讯报道、各种档案、笔记书信等文本;第四部为中国共产党有关文献类文本。各部之下,按照历史发展过程分别设卷。

目前已经出版的第一部前八卷,共收入 1894-1904年间的著作 (含译著)39册,约550 万字。这些文献是马克思主义在中国传播起现了这一时期马克思主义在中国生期传播的思想了这一时期马克思主义在中国早期传播的思想过程和文本特征。其中多册文献是首次发掘,史料珍贵。